

妇幼保健成体系 南海模式铸品牌

南海区妇幼保健院在国内首创“妇幼中医树”全生命周期保健服务体系，其模式在全国推广

在国内首创了“妇幼中医树”全生命周期保健服务体系，为妇幼全生命周期保驾护航，其模式正在全国推广。建院20年来，南海区妇幼保健院坚持中西医并重的妇幼保健之路，将中医治未病理念全面融入现代妇女儿童保健工作中，逐渐使中医保健服务涵盖妇女儿童全生命周期的各个阶段，“妇幼中医”“南海模式”已成为南海品牌。

全生命周期的保健服务体系需要一支强有力的名医队伍来支撑，这正是南海区妇幼保健院实力雄厚的体现。

截至目前，南海区妇幼保健院有广东省中医重点专科2个，广东省特色专科1个，佛山市“十三五”高水平重点专科2个，佛山市“十三五”特色专科2个。此外，儿童大楼的建设正在稳步推进中，预计2022年建成，届时开放床位达1000张，停车位560个，将极大提升南海妇女儿童的就医环境。



■南海区妇幼保健院外景。

(通讯员供图)

妇幼中医树

全国首创 为全生命周期保驾护航

中医将人的一生概括为：生、长、壮、老、已；现代医学认为人的生命周期一般可以分为7个阶段：胎儿期、婴幼儿期、儿童期、青少年期、成年早期、中年期及老年期。

国务院颁发的《中医药发展战略规划纲要（2016-2030）》明确了中医药在治未病中的主导作用，在重大疾病治疗中的协同作用，在疾病康复中的核心作用。这为中医药在妇幼保健事业的发展指明了方向。

结合中医对妇幼保健的认识，在不断的探索实践中，在时任院长、现任党委书记易锦发的的主导下，南海区妇幼保健院在国内首创了“妇幼中医树”全生命周期保健服务体系，包含“沃土”“育种”“孕芽”“护苗”“养材”“涵木”“固根”7个保健时期的枝干，众多中医适宜技术构成茂密的树叶，最终形成了形象的“妇幼中医树”。

其中，“沃土、育种”是对育龄期、孕产女性和育前男性的保健；“孕芽”是对产前、产时和产后妈妈的保健；“护苗”

是婴幼儿期和学龄前期儿童保健；“养材”是学龄期和青春期保健；“涵木”指女性更年期保健，“固根”指女性老年期保健。同时，在各个时期，针对性地应用中医保健方法和传统疗法，为妇幼全生命周期保驾护航，减少疾病发生，极大地丰富和完善了妇女儿童保健服务内涵。

3年多来，“妇幼中医树”全生命周期保健服务体系在全国近30个省市、地区推广，获得国家中医药管理局、中国妇幼保健协会及各地妇幼保健机构的认可。南海区妇幼保健院先后被评为全国中医治未病试点单位、全国综合医院和妇幼保健机构中医药工作示范单位、中国妇幼保健协会中医中西医结合培训基地。时任国家卫生和计划生育委员会副主任、国家中医药管理局局长王国强先后5次到南海区妇幼保健院考察调研，对南海区妇幼保健院中医药在保健临床中的应用给予了充分肯定，中医妇幼保健“南海模式”日渐成为医院品牌。



■南海区妇幼保健院儿童大楼(效果图)。

重点专科

硕果累累 名医队伍引领专科建设

“妇幼中医树”全生命周期保健服务体系庞大，何以能够顺利运作并日益成为医院品牌？这得益于南海区妇幼保健院强有力的人才队伍。

在南海区妇幼保健院828名员工中，卫生专业技术人员达739人，高中级职称372人。当中不乏国家优秀中青年专家、国家级医学专委会正副主委、广东省医学领军人才、广东省名中医等名医。

有了人才队伍的支撑，南海区妇幼保健院专科建设硕果累累。目前，医院拥有广东省中医重点专科2个，广东省特色专科1个，佛山市“十三五”高水平重点

专科2个，佛山市“十三五”特色专科2个，南海区“十三五”高水平医学重点专科4个，南海区“十三五”医学重点专科1个，南海区“十三五”医学特色专科2个。

其中，小儿神经康复科为广东省中医重点专科之一，中华中医药学会“全国康复保健先进单位”，佛山市及南海区高水平重点专科，科室有国家级副主委6人，省级副主委8人，现已发展成为国内一流、国际知名，面向全国、服务全球的儿童康复专科。

20年来，南海区妇幼保健院小儿神经康复科诊治来自30余个国家和地区的脑病患儿10

余万人次。科室培养硕士、博士研究生30余名，接收进修人员600余人，为全国30多个省市培养了大量儿童康复学科带头人及专业技术人才。

与此同时，南海区妇幼保健院的产科也是广东省中医重点专科，是南海区规模最大的产科专业团队，年分娩量居南海区公立医院之首。科室拥有南海区唯一的一家产前诊断中心，是南海区危重孕产妇救治中心和产科质量控制中心，担负着南海区孕产妇保健及疑难危重症的救治任务，全年救治危重孕产妇百余人次，抢救成功率100%。

就医环境

稳步推进 儿童大楼预计2022年建成

南海区妇幼保健院坚持中西医并重的妇幼保健之路，将中医治未病理念全面融入现代妇女儿童保健工作中，因此新生儿科、妇科、儿科等科室的专科建设成果备受瞩目。

南海区妇幼保健院新生儿科是佛山市特色专科、广东省危重新生儿护理抢救中心南海区分中心、南海区危重新生儿救治中心，拥有着区域内规模最大的现代化新生儿危重症病房，承担着南海区急危重症新生儿转运工作，每年接收镇街医院转运的危重症患儿200多例，抢救成功率96%以上。新生儿科还

率先开展新生儿捏脊、点穴、音乐疗法，健运脾胃，增强新生儿免疫力。

妇科是南海区高水平重点专科，设宫颈病变、子宫内位症、妇科肿瘤、月经病等专科。据统计，2019年南海区妇幼保健院妇科门诊量达15万人次，出院量达3200人次，规模居南海之首。此外，该科室还是全国流产后关爱优质服务单位，较早早在佛山市开展妇科疾病微创技术，微创手术率达90%以上。

儿科是南海区规模最大的儿科医疗技术龙头科室，集儿童预防保健、疾病诊治、科研教学为一

体，有重症监护区(PICU)、呼吸区、消化区、隔离区，按病种分区收治。科室中西医结合特色鲜明，创新性地将儿童中医体质辨识全面融入临床路径，住院患儿中医治疗率95%以上。

为进一步增强医院的整体实力，满足南海儿童日益增长的医疗健康需求，南海区妇幼保健院还于2018年启动了儿童大楼建设。

目前，儿童大楼的建设正在稳步推进中，预计2022年建成，届时将开放床位达1000张，停车位560个，将极大提升南海妇女儿童的就医环境。

名 医 简 介

钱旭光

南海区妇幼保健院院长、小儿内科主任医师，岭南名医、佛山抗癫痫名医、南海区首席名西医。

从事儿科、儿童康复临床工作25年。先后参与国家级课题1项、省部级科研课题3项，主持完成省市级科研课题6项；获省级科技进步奖二等奖1项，市级科技进步奖一等奖4项，发表论著50余篇。

巫朝霞

南海区妇幼保健院副院长、妇产科主任医师，教授、硕士生导师，南海区首席名西医，广东省重点学科中西医结合产科学科带头人。

南海区危重孕产妇救治中心主任、南海区产科质量控制中心主任、南海区产前诊断中心主任。在计划生育、优生优育、遗传咨询、产前诊断、高危妊娠、妇产科危重症救治方面积累了丰富的临床经验。

陈雪梅

南海区妇幼保健院保健部主任、妇产科主任医师，教授，南海区名西医。

从事妇产科临床工作近30年，在妇科肿瘤、宫颈疾病、不孕症等诊治有丰富的临床经验，擅长妇科腹腔镜、宫腔镜各种手术。2014年起负责南海区妇幼健康服务管理、健康教育、组织推广妇幼保健相关适宜技术等工作，近年致力于南海区妇幼保健公共卫生管理及人才培养。

徐焯

南海区妇幼保健院产科主任、妇产科主任医师，首席专家、教授，南海区名西医。

从事妇产科临床及教学工作近30年，目前是南海区产科质量管理带头人及孕产妇救治中心负责人，负责管理本地区产科质量及危重症孕产妇的救治工作。2016年访美学者，熟练掌握先进的国际产科管理服务新模式。在围产期保健、高危妊娠、难产处理及产科危重症抢救方面有丰富的临床经验。现开设早孕、双胎妊娠特需门诊及高危妊娠特需门诊。

第二 届 南 海 妇 幼 好 医 生

2020年8月19日是第三个中国医师节，南海区妇幼保健院开展第二届“南海妇幼好医生”评选活动，30名医生荣获第二届“南海妇幼好医生”称号。

产科	黎逢淮 陈华丰 张韵枝 王云婷
妇科	陈泳华 李琴 孔志伟
儿内一科	柯旭 戴晓薇 陈相妹 张燕君
儿童科	韩玉 谭媛
新生儿科	董洪波 杜杨敏
外科	白剑 潘永斌
麻醉科	苏国盛 罗茵玲
妇女保健科	黄冬梅
儿童保健科	曾贞
中医科	林秀华
生殖健康科	郭卫东
五官科	刘煜
内科	严恒
超声科	朱艳芳 罗丽芳 张建辉
乳腺科	朱钢
放射科	劳美新

统筹/珠江时报记者 关帅屏
文/珠江时报记者 黄源力 通讯员 张青



■南海区妇幼保健院在国内首创“妇幼中医树”全生命周期保健服务体系。